



174965 – 在“脸谱网站”（Facebook）和对话论坛上传男性和女性相片的教法律例

السؤال

我听到一个法太瓦，禁止在论坛中把男性和女性的相片作为象征性的图片，儿童的相片也一样，动物的图片也会列入禁止的范围之内吗？比如可以把猫或者兔子作为象征性的图片吗？这个法太瓦是正确的吗？禁止上传的东西是什么？

الإجابة المفصلة

:

一切赞颂，全归真主。

描绘人物、飞鸟和动物等有生命的东西的画像是允许的，教法证据禁止描绘画像，并且诅咒画像之人，敬请参阅（22660）和（8954）号问题的回答。

唯有在迫切需要和必要的情况下可以例外，比如身份证件的照片等。

禁止的就是固定的图像，无论是在相纸、或画布、或墙壁上的图像，至于无法固定的、或者只能通过某种设备才能显示的图像，比如使用手机或者照相机拍摄的数码照片，可以在屏幕上显示，然后会消失的，则不在禁止的范围之内，有的学者们在此方面有专门的规定。

谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）说：“现代的照片分为两种：第一种就是通过摄像机拍摄的录像带上的图像，这是允许的，不在禁止之列，所以有的学者尽管禁止在相纸上打印出来的图像，但是他们也认为录像带上的图像是允许的；第二种就是在相纸上固定的图像。”《津津有味的解释》（2 / 197）。

有人向谢赫哈立德·姆舍格尔博士（愿主怜悯之）询问：“我使用手机相机给我的孩子拍摄相片留做纪念，我曾经看到纪念照是教法禁止的，我是不是陷入了禁止禁止的事项：禁止拍摄相片？或者使用手机拍摄相片是可以的？其教法证据是什么？我还看到电脑和手机中的图像不是画像，因为它是保存到内存卡的、而且不是打印在纸上的，所以它不会驱逐天使；在我打开手机或电脑上的图像的时候，



天使是不是会外出？我希望你可以详细的回答这个比较非常尖锐的问题，愿真主回赐你！”

谢赫回答：“手机或者电脑中的图片、或者拍摄的视频，不能按照相片的教法律例来对待，因为它不是确定的和持久的。所以你可以在手机中保存那些相片，但是那些相片不能包含教法禁止的内容。真主至知！”谢赫哈立德·姆舍格尔博士网站，敬请参阅（[7585](#)）和（[102262](#)）号问题的回答。

综上所述，如果是通过手机或者数码相机拍摄的相片，保存在设备中，然后上传到论坛，没有打印在固定的东西上，则不属于教法禁止的画像的范围之内，但是教法禁止把女人的相片上传到论坛，因为其中包含引起是非和激发欲望的内容。

真主至知！